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ються для його виробництва. Застосовується для оцін-
ки підтримки, якщо політика держави впливає на ціни 
факторів виробництва. 

2.4. PSE (producer support estimate) – оцінка під-
тримки виробника, CSE (consumer support estimate) – 
оцінка підтримки споживача. Найбільш комплексні 
показники для оцінки рівня державної підтримки. PSE 
включає оцінку широкого кола заходів державної під-
тримки: як явні субсидії, так і непрямі податки. CSE 
відображає загальну суму трансфертів, які отримують 
споживачі вітчизняної продукції.

2.5. TSE (total support estimate) – загальна оцін-
ка підтримки. Показує загальну суму трансфертів, яку 
отримає господарство від платників податків та спожи-
вачів у результаті політики підтримки галузі.

Більшість показників впливу державної підтрим-
ки на доходи і рівень рентабельності товаровиробників 
не враховують різницю валютних курсів, що ускладнює 
інтерпретацію цих коефіцієнтів та вказує на неточність. 

3. Бюджетна та народногосподарська ефектив-
ність державної підтримки. Ця група показників ві-
дображає точки зору конкретних товаровиробників, 
економіки країни, економіки регіону, бюджетів різних 
рівнів, муніципальних утворень, продавців ресурсів для 
галузі, покупців продукції та ін. Для оцінки суспільної 
ефективності рекомендується ряд методів, в основу 
яких цілком справедливо закладається приріст або до-
даток валового внутрішнього продукту (ВВП). 

4. Як окрема група показників економічної ефек-
тивності державної підтримки виділяється кумулятив-
ний ефект бюджетного фінансування, який виражається 
сумою фінансових ресурсів, залучених на розвиток на-
ціонального господарства внаслідок заходів підтримки. 

До їх числа слід віднести обсяг бюджетних і позабю-
джетних коштів всіх рівнів.

Таким чином, для оцінки ефективності державної 
підтримки необхідно розраховувати в однаково-
му співвідношенні всі групи показників, що за-

безпечить комплексність, точність, об’єктивність і до-
стовірність отриманих результатів, а також їх практичне 
застосування. На думку автора, для сучасного сектора 
національного господарства України з метою розвитку 
та зміцнення ринкового механізму необхідно, з одного 
боку, обмежити пряму державну фінансову підтримку, 
а з іншого – залучити комерційні кредити на розвиток 
підприємств за активної участі держави.                   
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Від рівня розвитку промисловості залежить техніч-
не переоснащення та інтенсифікація всіх галузей 
економіки, підвищення якості життя населення. 

Промисловість є одним з основних джерел оплати праці 
найманих працівників, прибутку підприємців, податко-
вих і валютних надходжень держави [1].

На результати діяльності промислового сектора 
впливає багато чинників та учасників. Одним з головних 
учасників є держава. Її зацікавленість у результатах діяль-
ності промислових підприємств ґрунтується на тому, що 
згідно з даними Державного комітету статистики Украї-
ни, промисловість є провідною системоутворю ючою га-

луззю реального сектора економіки нашої країни. Вона 
зберігає найбільшу питому вагу в його структурі (у галузі 
виробляється понад 40% від загальноекономічного ви-
пуску товарів і послуг, 80% від їх експорту, створюється 
близько 30% валової доданої вартості) [4].

Вагомий внесок в розробку аспектів державного 
регулювання економіки внесли С. Аптекар, Д. Богиня, 
В. Братишко, Г. Волинський, В. Геєць, А. Гош, А. Грицен-
ко, М. Гуревичев, М. Долишній, М. Козоріз, І. Лукінов,  
І. Михасюк, С. Мочерний, Б. Панасюк, Б. Пасхавер, А. По-
критан, С. Риверчук, І. Сорока, М. Хохлов, А. Чухно та 
інші. Проте проблема визначення ступеню впливу учас-
ників процесу державного регулювання промисловості 
на динаміку розвитку промисловості України залиша-
ється не достатньо дослідженою. 

Метою дослідження є визначення впливу важелів 
державного регулювання економіки залежно від взаємо-
впливу учасників промислового виробництва. 

УДК 346.7:338.45

фОрМуваннЯ важелІв державнОгО регулЮваннЯ екОнОМІки  
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Необхідність та доцільність такого дослідження 

пояснюється тим, що на підставі отриманих результатів 
можливо підвищити ефективність важелів державного 
регулювання та покращити динаміку розвитку промис-
ловості України. 

Держава впливає на діяльність промислового 
сектора економіки не тільки безпосередньо,  
а також, опосередковано, у тому числі впливаючи 

на суб’єктів ринку, з якими підприємства промислово-
сті взаємодіють у процесі своєї господарської діяльнос-
ті. У цьому зв'язку представляється доцільним визначи-
ти коло цих учасників і ступінь причинно-наслідкового 
зв’язку між ними. 

Схема причинно-наслідкового зв’язку між учасни-
ками промислового виробництва України представлена 
на рис. 1. 

Оскільки держава в даному випадку є суб’єктом, 
який здійснює вплив на всіх інших учасників промисло-
вого виробництва України, доцільно визначити ступінь 
впливу важелів державного регулювання економіки на 
розвиток економыки. Для цього доцільно використову-
вати коефіцієнт парної кореляції, що розраховується за 
формулою:
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де    хі, уі – значення рівнів факторної і результативної 
ознак;

x, y – середні значення рівнів ознак.
Факторів, які впливають на динаміку розвит-

ку промисловості, дуже багато, деякі з них наведені в 
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С1 – регулюючий вплив; С2 – стимулюючий вплив; С3 – зворотній зв’язок; С4 – взаємний інтерес.

Рис. 1. Схема причинно-наслідкового зв’язку між учасниками промислового виробництва України

На рис. 1 окреслено коло учасників промисло во-
го виробництва України та простежується наявність 
зв’язку між ними. Обґрунтування причинно-наслід-
кового зв’язку між учасниками промислового виробни-
цтва України наведено в табл. 1.

Таблиця 1

Обґрунтування причинно-наслідкового зв’язку між учасниками промислового виробництва України

Суб’єкт, який 
здійснює вплив

Суб’єкт, на який 
здійснюється вплив Фактори впливу

1 2 3

Держава Промислові підприємства

Змінюючи ставки податків може впливати на результати діяльності 
суб’єктів господарювання

Застосовує такі засоби регулюючого впливу на діяльність суб’єктів го-
сподарювання: ліцензування, патентування і квотування; сертифікація та 
стандартизація; застосування нормативів та лімітів; регулювання цін  
і тарифів

Може стимулювати розвиток суб’єктів господарювання за допомогою дер-
жавного замовлення; надання інвестиційних, податкових та інших пільг; 
надання дотацій, компенсацій, цільових інновацій та субсидій

Державні програми можуть як стимулювати (наприклад, стимулювання 
впровадження інновацій) так і стримувати розвиток підприємств. 
Саме здатність або не здатність до реалізації в період кризи назрілих ре-
форматорських проектів та технологічних інновацій є головним фактором 
посилення чи послаблення економіки в умовах кризи [1]

табл.1. З метою звуження інформаційного простору,  як 
вихідні дані для кореляційного аналізу обрано ті показ-
ники, які, на думку автора, найбільш точно відобража-
ють загальні тенденції. 

www.business-inform.net
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1 2 3

За допомогою законодавчої бази впливає на формування та використан-
ня власного та позикового капіталу. Що може в свою чергу впливати на 
здатність суб’єктів господарювання до розширення масштабів діяльності

Загальні умови ведення господарської діяльності, в т.ч. загальної ефектив-
ності регулюючих дій держави. До них згідно даним Світового Банку нале-
жать такі агреговані показники: політична стабільність і відсутність насиль-
ства, ефективність роботи уряду, якість регулювання, верховенство закону, 
боротьба з корупцією [2]

Закордонні споживачі
Держава може впливати на рівень експорту та імпорту шляхом встанов-
лення обмежень, квот, рівнем складності митних процедурЗакордонні постачаль-

ники

Банки Держава може впливати на здатність банківських установ кредитувати 
суб’єкти господарювання за допомогою законодавчої бази

Інші вітчизняні інвестори Держава може впливати на здійснення інвестування суб’єктів господа-
рювання за допомогою законодавчої бази, яка визначає інвестиційну 
привабливість вітчизняних підприємств та ризики, пов’язані з інвести-
ційною діяльністю

Закордонні інвестори

Конкуренти (кількість 
суб’єктів господарювання 
на ринку)

Держава може створювати за допомогою важелів державного регулю-
вання економіки сприятливі умови для створення нових та збереження 
існуючих суб’єктів господарювання

Промислові 
підприємства Держава Суб’єкти господарювання результатами своєї діяльності визначають роз-

виток національної економіки

Вітчизняні конку-
ренти 

Промислові підприємства

Конкуренти можуть здійснювати стимулюючий вплив на розвиток 
діяльності суб’єктів господарювання, оскільки кількість суб’єктів господа-
рювання на ринку може впливати на їх відносини з постачальниками  
та споживачами, а також бути стимулом до зниження собівартості  
та підвищення конкурентноздатності продукції

Закордонні конку-
ренти

Вітчизняні банки Основною складовою джерел фінансування підприємства є влас-
ний капітал важливою рисою якого є здатність утворювати активи 
підприємства. Але, в умовах функціонування ринку капіталу залучення 
зовнішніх фінансових ресурсів є необхідним чинником прискорення 
темпів розвитку як окремих підприємств, так і економіки в цілому [3]

Закордонні 
інвестори

Інші вітчизняні 
інвестори

Вітчизняні поста-
чальники

Від їх цінової політики залежить собівартість, а це, як наслідок, може впли-
вати на конкурентноздатність продукції

Закордонні поста-
чальники

Експортно орієнтована модель економічного зростання протягом докри-
зового періоду забезпечувала відносно стабільний результат за рахунок 
сприятливої кон’юнктури зовнішніх ринків: товарних і фінансових. Але 
разом з тим, темпи зростання імпорту в Україні з 2005 р. почали виперед-
жати експорт [1]

Закордонні 
споживачі

Вітчизняні 
споживачі

Власне виробництво забезпечує лише 2/3 товарних ресурсів країни  
з промислової продукції, решта завозиться з-за кордону [10]

Вітчизняні поста-
чальники

Закордонні постачаль-
ники

Між ними можливий зворотній зв’язок, оскільки чим більше на ринку  
одних, тим менше інших

Закордонні 
інвестори

Вітчизняні банки Між ними можлива конкуренція, тобто стимулюючий вплив одного  
на іншого, оскільки суб’єкти господарювання обиратимуть більш вигідні 
умови кредитування чи інвестуванняІнші вітчизняні інвестори

Закінчення табл. 1

Вихідні дані для визначення впливу важелів дер-
жавного регулювання економіки на розвиток економіки 
України наведено в табл. 2. 

Результати побудови матриці парних коефіцієнтів 
кореляції наведено в табл. 3.

На підставі представленої в табл. 3 кореляційної 
матриці, а також схеми причинно-наслідкового зв’язку 
між учасниками промислового виробництва України 
(рис. 1), побудуємо когнітивну модель впливу важе-

лів державного регулювання економіки на динаміку 
розвит ку економіки (рис. 2).

Виходячи з побудованої вище когнітивної моделі 
та використовуючи шкалу Чеддока, можна зробити такі 
висновки:

1. На розвиток національної економіки промис-
ловість виявляє визначальний вплив.

2. На зростання обсягу промисловості країни не 
істотно впливають жоден з важелів державного регулю-
вання, які стосуються змін у законодавстві.

www.business-inform.net
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Таблиця 2

Вихідні дані для визначення впливу важелів державного регулювання економіки на розвиток економіки

 Показник 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Індекси обсягу продукції промисловості [4] 114 107 116 113 103 106 108 95 78

Індекси ставок податків на прибуток 
підприємств і організацій [5] 100 100 100 83 100 100 100 100 100

Зміни у законодавстві про ліцензування, па-
тентування, сертифікацію та стандартизацію, 
регулювання цін і тарифів* [6,7,8]

2 2 2 2 2 2 2 0 2

Зміни у законодавстві про державне замов-
лення* [9] 0 0 1 0 0 2 0 0 0

Ефективність роботи уряду** [2] 28 29 36 33 38 33 30 29 24

Індекси ВВП [4] 109 105 110 112 103 107 108 102 85

Індекси кількості суб’єктів ЄДРПОУ [4] 107 105 105 104 105 106 105 104 102

Індекси експорту [10] 110 109 127 141 105 111 128 136 60

Індекс обсягу реалізованої продукції 
промисловості на внутрішньому ринку [4,10] 121 109 125 137 130 123 131 120 88

Індекси імпорту [10] 113 106 129 128 122 122 137 139 54

Індекси інвестицій в основний капітал  
за рахунок кредитів банків [4] 358 142 211 137 240 141 161 130 53

Індекси інвестицій в основний капітал  
за рахунок коштів іноземних інвесторів [4] 101 146 136 96 174 98 145 114 90

Індекси інвестицій в основний капітал  
за рахунок коштів державного та місцевих 
бюджетів [4]

141 105 175 203 78 137 145 121 50

Індекси інвестицій в основний капітал  
за рахунок інших інвесторів [4] 136 112 128 146 118 135 149 123 69

Індекси освоєних нових видів інноваційної 
продукції [4] 127 117 32 54 79 76 105 97 110

* Для того, щоб можливо було проаналізувати наявність лінійного зв’язку змін законодавства та динаміки промисловості, введені 
дані змінні: 0 – змін не було; 1 – зміни не суттєві; 2 – зміни суттєві.
** Агрегований показник за оцінками Світового Банку [2].

Таблиця 3

Кореляційна матриця впливу важелів державного регулювання економіки на розвиток економіки

Показник Обсяг продукції промисловості 

Податок на прибуток підприємств і організацій –0,2723

Ліцензування, патентування, сертифікація та стандартизація, регулювання цін і тарифів 0,3006

Державне замовлення 0,2201

Ефективність роботи уряду 0,5769

ВВП 0,9659

Кількості суб’єктів ЄДРПОУ 0,7677

Експорт 0,7151

Обсяг реалізованої продукції промисловості на внутрішньому ринку 0,7747

Імпорт 0,7036

Інвестиції в основний капітал за рахунок кредитів банків 0,6389

Інвестиції в основний капітал за рахунок коштів іноземних інвесторів 0,2475

Інвестиції в основний капітал за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів 0,7988

Інвестиції в основний капітал за рахунок інших інвесторів 0,8389

Освоєно нових видів інноваційної продукції, найменувань –0,3732

www.business-inform.net
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3. Загальна ефективність регулюючих дій держа-
ви помітно впливає на динаміку промисловості. 

4. Суттєвий стимулюючий вплив на зростання 
обсягу промисловості країни виявляють інвестиції за 
рахунок коштів державного та місцевих бюджетів.

5. Найбільший стимулюючий вплив на зростання 
обсягу промисловості країни виявляють інвестиції ін-
ших інвесторів, ніж банки та іноземні інвестори.

6. Істотно впливає динаміку розвитку промисло-
вості країни наявність на ринку конкурентів (як вітчиз-
няних так і закордонних). 

7. На динаміку розвитку промисловості країни 
приблизно однаково впливають зовнішнє середовище 
(експорт продукції) і внутрішній попит.

8. Інноваційна продукція ще не стала фактором 
зростання обсягу промисловості.

ВИСНОВКИ
Отримані результати в ході проведеного дослі-

дження дозволяють стверджувати, що:
1. Законодавство України потребує реформуван-

ня, оскільки на цей час воно не є дієвим важелем дер-
жавного регулювання розвитку промисловості.

2. За допомогою державних програм доцільно 
створювати сприятливі умови для збільшення інвесту-
вання у промисловість, оскільки зростання вартості фі-
нансування із зовнішніх джерел та ускладнення доступу 
до них є одним з факторів, що визначають низхідні тен-
денції у промисловості.

3. Створення сприятливих умов для створення но-
вих та збереження існуючих суб’єктів господарювання до-
зволить підвищити рівень розвитку економіки України.

4. Орієнтація на експорт і сировинний ухил про-
мислового виробництва зробили промисловість та еко-
номіку залежною від кон’юнктури зовнішніх ринків, що, 
у свою чергу, стримує розвиток внутрішнього, тому за 
допомогою державних важелів регулювання необхідно 
переорієнтовувати промислове виробництво на вну-
трішній ринок. 

5. Інноваційний шлях розвитку для України по-
винен стати пріоритетним на практиці, оскільки саме 

за рахунок цього можливий вихід України з економічної 
кризи. Держава повинна стимулювати підприємства до 
впровадження інновацій, наприклад, за допомогою дер-
жавних цільових програм.

Ці заходи дозволять створити сприятливі умови 
для розвитку промисловості, а отже, покращити стан 
економіки в цілому.                    
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Рис. 2. Когнітивна модель впливу важелів державного регулювання економіки на динаміку розвитку економіки
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Економічна безпека, з одного боку,– це знадність 
національної економіки до розширеного само-
відтворення з метою задоволення на визначеному 

рівні потреб населення та держави, а з іншого,– здат-
ність протистояти дестабілізуючим чинникам, що ство-
рюють загрозу розвитку держави.

Економічна безпека безпосереднім чином пов'я зана 
з досягненням економічної незалежності, стабільності 
й стійкості національної економіки, здатності до само-
розвитку й прогресу. Одним з основних її елементів є зо-
внішньоекономічна безпека, що здобуває вагоме значен-
ня в умовах розвитку світового господарства, яке харак-
теризується домінуванням сфери послуг як у структурі 
національного виробництва більшості країн світу, так і у 
системі міжнародних економічних відносин. 

Дослідження світового ринку послуг набуває осо-
бливої актуальності в сучасних умовах внаслідок погли-
блення інтернаціоналізації галузевих ринків, посилення 
взаємозв’язку і взаємозалежності розвитку національних 
економік. При цьому світова економіка в галузевому розрі-
зі не в змозі стабільно функціонувати без певних загальних 
для всіх країн механізмів координації і управління, особли-
во в сегменті високотехнологічних послуг, які надаються і 
розвиваються за єдиними стандартами. 

У теперішній час відбувається інтенсивне зростан-
ня сфери надання аерокосмічних послуг, її комерціаліза-
ція, розподіл і перерозподіл сфер впливу на ринку. У да-
ному процесі беруть активну участь державні структури. 
Як правило, розвиток ракетно-космічної галузі виступає 
пріоритетним напрямком державної політики. 

Головним завданням зовнішньоекономічної діяль-
ності галузі є поглиблення міждержавного співробітни-
цтва України з іншими державами у сфері космічної і 
ракетно-космічної техніки [1]. 

Основними напрямками зовнішньоекономічної 
політики галузі можна визначити такі:

 визначення можливостей експорту космічної і 
ракетно-космічної техніки з урахуванням Дер-

жавного переліку конкурентоспроможних то-
варів, технологій і послуг галузі;

 укладання міжнародних комерційних контрак-
тів на виготовлення і експлуатацію космічної і 
ракетно-космічної техніки, здійснення робіт і 
послуг в інших країнах, передачу технологій;

 проведення маркетингових досліджень потреб 
світового ринку товарів, технологій і послуг. 

У рамках загальносвітових тенденцій відбувається 
розвиток високотехнологічної, конкурентоспроможної 
та експортоорієнтованої аерокосмічної галузі України, 
яка, незважаючи на існуючі труднощі, вийшла на новий 
етап розвитку. 

Так, якщо до початку 90-х років ХХ ст. новації ае-
рокосмічної галузі застосовувались в закритому режи-
мі і не використовувались в інших галузях економіки, у 
ринкових умовах враховується світовий досвід роботи з 
нематеріальними активами, товарними об’єктами інте-
лектуальної власності (рис. 1). На даному етапі Україна 
бере участь практично у всіх масштабних експеримен-
тах у космосі.

Хотілося б зазначити, що потенціал України, у пер-
шу чергу, розкритий у співробітництві у сфері 
пускових послуг, де Україна займає 11,6% ринку, 

посідаючи 4 місце. Нині Україна має 6 ракетних косміч-
них комплексів власної розробки і виробництва, які за-
безпечують запуски космічних апаратів з космодромів 
різних країн. Це «Циклон-2», «Циклон-3», «Зеніт-2», 
«Зеніт-3SL», «Зеніт-3SLB» і «Дніпро». Безумовно, зазна-
чена робота виконується в межах міжнародної коопера-
ції, що відповідає світовій практиці.

Сьогодні можливостями РН «Зеніт-3SL» і «Дні-
про» скористалися: США, Великобританія, Ізраїль, Япо-
нія, Бразилія, Республіка Корея, ОАЕ, Канада, Німеччи-
на, Росія, Саудівська Аравія, Японія (усього 14 країн). 

Взагалі в космічній галузі Україна бере участь у 
більш ніж 50 міжнародних проектах, серед яких – «Вега», 
«Міжнародна космічна станція» (МКС), «Радіоастрон», 
«Спектр», «Галілео».

При цьому аерокосмічна галузь розглядається як 
сукупність наукових знань, технічних засобів, організа-
ційних і промислових структур, спрямованих на забез-
печення присутності і діяльності людини і створених нею 
об’єктів в аерокосмічному просторі і на використання ре-
зультатів цієї діяльності в інтересах всіх людей, що насе-
ляють планету [5]. Аерокосмічна сфера є інтернаціональ-
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